Men hvad med oplgsningsevnen udtrykt ved vinklen 67 Vi ta-
ger udgangspunkt i ligningerne (12) og (13) og traekker dem
fra hinanden:

n-d-(sin(0+A0)-sin(0))=n-m-(A+AL)—n-m- A

Vi gar nu ud fra, at A@ er en lille vinkel, sa vi kan raekkeudvik-
le sinus til 1. orden — samtidig med, at hgjresiden reduceres:

n-d-cos(0)-A0 =n-m-AL

A isoleres:
_ om-AA

d-cos(6)

Vi heri indfgrer, at AA = A og far
n-m
m-AL m A A

d-cos(6) d-cos(0) n-m n-d-cos(6)

eller
A . .
AN =———— vinkeloplgsningsevne (16)
D-cos(6)

hvor D er bredden af det belyste omrade pa det optiske gitter.

Eksempel
Vi fortseetter eksemplet ovenfor. Vinklen & beregnes af git-
terligningen

sin(0)= "4 JL9320M _ 1596 hvoraf 0= 9,18°
d 3333 nm

Formel (15) giver sa:

_ 532 nm
500000 nm-cos(9,13°)

=1,08-10" = 0,062°

Dette stemmer (naturligvis) godt med beregningen i 0. or-
den tidligere.

For sma vinkler 8 er A9 = 4/D. Sammenlign denne med vin-
keloplgsningen for en cirkuler apertur, som fx et teleskop
med abningsdiameteren D: AQ = 1,22-1/D, efter et tilsvaren-
de Rayleigh kriterium for separation af to punktkilder.

Se evt. borgeleo.dk for andre interessante emner!

Radiomodtager og radiosender

KLAus NieLseN, fysikogmatematik.wordpress.com

En elektrisk fluesmakker af typen med stenger i ketsjeren
udsender radiobelger. Find en gammel radio, teend for flue-
smakkeren. Der hgres meget stgj i radioen over et stort ra-
diobglgeomrade.

Kab en stor fjeder i en grovvarebutik. Forbind et s&t hgrete-
lefoner direkte til fjederen, teend for fluesmakkeren og lyt.

Fjederen virker som en spole med induktans L og samtidig ogsa
som en antenne. Der er en elektrisk modstand R i spolen og i

haretelefonerne, og der opstar dermed en RL—svingningskreds.

Andre “elektriske sensorer” kan ses pa siden om fysikforsgg
elektriske sensorer m.m. pa min hjemmeside.
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